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Анотація. У статті обґрунтовано, що екологічна складова виступає системоутворюючим еле-
ментом економічної безпеки, оскільки аграрне виробництво безпосередньо залежить від стану 
природних ресурсів та екологічної рівноваги, а порушення екологічних норм і виснаження при-
родного потенціалу трансформуються в економічні ризики, що проявляються у зростанні витрат, 
зниженні врожайності, штрафних санкціях та втраті ринків збуту. До ключових екологічних детер-
мінант економічної безпеки аграрних підприємств віднесено: стан земельних ресурсів, рівень 
антропогенного навантаження на довкілля, ефективність природоохоронних заходів, дотримання 
екологічних стандартів та рівень адаптації до кліматичних змін. Встановлено, що основні еко-
логічні детермінанти економічної безпеки аграрних підприємств формують системний вплив на 
результати господарської діяльності та визначають рівень їхньої стійкості в умовах зростаючих 
природно-кліматичних і регуляторних викликів. Екологічні детермінанти, як складова системи 
економічної безпеки аграрних підприємств, мають як стримувальний, так і стимулюючий характер, 
а їхнє комплексне врахування в управлінських рішеннях дозволяє мінімізувати економічні ризики, 
стабілізувати фінансові результати та сформувати передумови для сталого розвитку аграрного 
виробництва. Обґрунтовано, що інтеграція екологічної складової у стратегію економічної безпеки 
є ключовою умовою підвищення довгострокової життєздатності аграрних підприємств в умовах 
посилення екологічних та кліматичних викликів. Розкрито взаємозв’язок екологічних ризиків та 
загроз економічній безпеці аграрних підприємств, який має системний і причинно-наслідковий 
характер. Виявлено, що екологічні ризики виступають каталізаторами економічних загроз і фор-
мують ланцюговий ефект негативного впливу на економічну безпеку аграрних підприємств. Тому 
своєчасна їх ідентифікація та оцінювання з подальшою інтеграцією управління ризиками  в сис-
тему управління економічною безпекою дозволить знизити втрати доходів, забезпечити фінан-
сову стабільність і підвищити конкурентоспроможність аграрних підприємств.

Ключові слова: екологічні детермінанти, економічна безпека, аграрні підприємства, ризики, 
конкурентоспроможність, виробництво, управління.

Актуальність проблеми. У сучасних умо-
вах трансформації аграрного сектору еконо-
міки зростає значення екологічної складової? 
як визначального чинника забезпечення еконо-
мічної безпеки господарської діяльності аграр-
них підприємств. Посилення глобальних клі-
матичних змін, деградація ґрунтів, зниження 
біорізноманіття, обмеженість водних ресурсів, 
а також зростання екологічних вимог з боку 
держави та міжнародних ринків формують нові 
виклики для сталого функціонування аграрного 
бізнесу. У цьому контексті екологічні детермі-
нанти дедалі більше впливають на фінансову 
стійкість, конкурентоспроможність і довгостро-
кову економічну безпеку аграрних підприємств.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання детермінант економічної безпеки 

широко розглянуті у працях вітчизняних вче-
них Л. Акімової, О. Барановського, В. Геєця, 
О. Гривківської, З. Живко, М. Маліка, О. Ілья-
шенка, П. Саблука, В. Ткачука, М. Яремова, 
екологічної складової економічної безпеки – 
у працях О. Землянської, Х. Мітюшкіної, В. Іва-
нової, Н. Качинської, О. Пастенрнак, Н. Прахов-
нік. Разом із тим питання впливу екологічних 
детермінант на економічну безпеку господар-
ської діяльності аграрних підприємств потребу-
ють подальшої наукової розвідки.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
екологічних детермінант економічної безпеки 
господарської діяльності аграрних підприємств.

Результати дослідження. Економічна без-
пека аграрного підприємства визначається [1; 2] 
як здатність суб’єкта господарювання стабільно 
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функціонувати, ефективно використовувати 
ресурси та протидіяти внутрішнім і зовнішнім 
загрозам у довгостроковій перспективі. Вод-
ночас екологічна складова виступає системо-
утворюючим елементом цієї безпеки, оскільки 
аграрне виробництво безпосередньо залежить 
від стану природних ресурсів та екологічної рів-
новаги, а порушення екологічних норм і висна-
ження природного потенціалу трансформуються 
в економічні ризики, що проявляються у зрос-
танні витрат, зниженні врожайності, штрафних 
санкціях та втраті ринків збуту.

До ключових екологічних детермінант еконо-
мічної безпеки аграрних підприємств належать: 
стан земельних ресурсів [3], рівень антропоген-
ного навантаження на довкілля, ефективність 
природоохоронних заходів, дотримання еколо-
гічних стандартів та рівень адаптації до кліма-
тичних змін (табл. 1).

Основні екологічні детермінанти економічної 
безпеки аграрних підприємств формують систем-
ний вплив на результати господарської діяльності 
та визначають рівень їхньої стійкості в умовах 
зростаючих природно-кліматичних і регуляторних 
викликів. Якість та родючість ґрунтів [3] виступа-
ють базовою детермінантою економічної безпеки, 
оскільки саме вони визначають продуктивність 
аграрного виробництва, рівень врожайності та 
структуру собівартості продукції.

Деградація ґрунтів, зниження вмісту гумусу та 
порушення агротехнологій безпосередньо транс-
формуються у зростання виробничих витрат 
і втрату доходів, що послаблює фінансову стій-
кість підприємств.

Водозабезпеченість аграрних підприємств [4] 
є критичним чинником стабільності виробничого 
циклу, особливо в умовах кліматичних змін та 
нерівномірності опадів. Дефіцит водних ресурсів 
або неефективне управління ними підвищує ризик 
недоотримання запланованих обсягів продукції, що 
негативно позначається на доходності та здатності 
підприємств виконувати фінансові зобов’язання 
[5]. У свою чергу, кліматичні умови формують 
природні ризики господарської діяльності, зумов-

люючи коливання обсягів виробництва, нестабіль-
ність фінансових результатів та зростання неви-
значеності в стратегічному плануванні.

Рівень забруднення довкілля [6] висту-
пає важливою екологічною детермінантою, що 
впливає на величину екологічних витрат аграр-
них підприємств. Перевищення допустимих 
норм забруднення призводить до застосування 
штрафних санкцій, необхідності додаткових 
природоохоронних інвестицій, а також формує 
репутаційні втрати, які обмежують доступ до 
фінансових ресурсів і ринків збуту. Водночас 
дотримання екологічних стандартів і нормативів 
стає чинником зміцнення економічної безпеки, 
оскільки забезпечує відповідність вимогам вну-
трішніх і зовнішніх ринків, підвищує довіру спо-
живачів та інвесторів і сприяє зростанню конку-
рентоспроможності аграрних підприємств.

Можна зробити висновок, що екологічні 
детермінанти є невід’ємною складовою сис-
теми економічної безпеки аграрних підприємств 
і мають як стримувальний, так і стимулюючий 
характер, а їхнє комплексне врахування в управ-
лінських рішеннях дозволяє мінімізувати еконо-
мічні ризики, стабілізувати фінансові результати 
та сформувати передумови для сталого розви-
тку аграрного виробництва. Інтеграція еколо-
гічної складової у стратегію економічної безпеки 
є ключовою умовою підвищення довгострокової 
життєздатності аграрних підприємств в умовах 
посилення екологічних та кліматичних викликів.

Важливим аспектом є взаємозв’язок екологіч-
них ризиків і фінансово-економічних загроз, які 
порушення здатні спричиняти зростання стра-
хових витрат, обмеження доступу до кредитних 
ресурсів, втрату експортних контрактів та зни-
ження інвестиційної привабливості аграрних під-
приємств. У результаті формується ланцюгова 
реакція, за якої екологічні загрози трансформу-
ються у загрози економічній безпеці (табл. 2).

Взаємозв’язок екологічних ризиків та загроз 
економічній безпеці аграрних підприємств має 
системний і причинно-наслідковий характер, 
оскільки аграрне виробництво безпосередньо 

Таблиця 1 – Основні екологічні детермінанти 
економічної безпеки аграрних підприємств

Екологічна 
детермінанта Характер впливу Економічні наслідки

Якість та родючість 
ґрунтів Визначає продуктивність виробництва Зміна врожайності, собівартості 

продукції
Водозабезпеченість Впливає на стабільність виробничого циклу Ризик недоотримання доходів
Кліматичні умови Формують природні ризики Коливання обсягів виробництва
Рівень забруднення 
довкілля Впливає на екологічні витрати Штрафи, репутаційні втрати

Дотримання 
екостандартів Забезпечує доступ до ринків Підвищення 

конкурентоспроможності
Джерело: сформовано автором
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залежить від стану природного середовища та 
дотримання екологічних вимог.

Деградація ґрунтів [7] є одним із найбільш 
критичних екологічних ризиків, що призводить 
до зниження врожайності та погіршення якісних 
характеристик сільськогосподарської продукції, 
відповідно до чого, скорочуються обсяги реалі-
зації та прибутковість підприємств, що зумов-
лює втрату доходів і послаблення їх фінансової 
стійкості (рис. 1).

Порушення екологічних норм і стандар-
тів трансформується у безпосередні економічні 
загрози у вигляді штрафних санкцій, додаткових 

витрат на усунення екологічних порушень і підви-
щення податкового навантаження. Такі витрати 
знижують ліквідність і платоспроможність аграр-
них підприємств, формуючи фінансову неста-
більність та обмежуючи можливості для інвести-
ційного розвитку. Кліматичні аномалії, зокрема 
посухи, повені чи різкі температурні коливання, 
посилюють невизначеність виробничих процесів 
і ускладнюють прогнозування результатів гос-
подарської діяльності, що підвищує загальний 
рівень ризиковості аграрного бізнесу, ускладнює 
доступ до фінансових ресурсів і знижує ефектив-
ність стратегічного планування.

Таблиця 2 – Взаємозв’язок екологічних ризиків та загроз економічній безпеці 
аграрних підприємств

Екологічний ризик Економічна загроза Наслідки для безпеки
Деградація ґрунтів Зниження врожайності Втрата доходів

Порушення екологічних норм Штрафні санкції Фінансова нестабільність

Кліматичні аномалії Невизначеність виробництва Підвищення ризиковості діяльності

Забруднення продукції Втрата ринків збуту Зниження конкурентоспроможності

Джерело: сформовано автором

Рисунок 1 – Причинно-наслідковий взаємозв’язок екологічних ризиків 
та загроз економічній безпеці аграрних підприємств

Джерело: розробка авторів

Екологічні ризики 

причини 

деградація та ерозія ґрунтів; 
забруднення водних ресурсів; 

зниження біорізноманіття; 
кліматичні аномалії (посухи, повені, 

заморозки); 
надмірне використання агрохімікатів 

наслідки
 

наслідки
 

зниження родючості ґрунтів; дефіцит якісної води для зрошення; 
погіршення екологічних умов виробництва; зростання залежності від 

зовнішніх ресурсів. 

Виробничо-економічні наслідки 

скорочення врожайності та якості продукції; підвищення собівартості 
виробництва; зростання витрат на відновлення ресурсів; порушення 

стабільності виробничих процесів. 

Загрози економічній безпеці 

зниження доходів і прибутковості; втрата конкурентоспроможності; 
погіршення інвестиційної привабливості; фінансова нестійкість 

підприємства; ризик банкрутства та втрати ринкових позицій 
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Забруднення сільськогосподарської продук-
ції є окремим екологічним ризиком, що має зна-
чні економічні наслідки, оскільки призводить 
до втрати ринків збуту, особливо на експортно 
орієнтованих сегментах, де діють жорсткі еко-
логічні та санітарні вимоги, що безпосередньо 
знижує конкурентоспроможність аграрних під-
приємств, обмежує їх ринкові позиції та погір-
шує репутаційний капітал, що є важливою скла-
довою економічної безпеки.

Слід зазначити, що екологічні ризики висту-
пають каталізаторами економічних загроз і фор-
мують ланцюговий ефект негативного впливу 
на економічну безпеку аграрних підприємств. 
Своєчасна ідентифікація, оцінювання та інте-
грація в систему управління економічною без-
пекою дозволяють знизити втрати доходів, 
забезпечити фінансову стабільність і підвищити 
конкурентоспроможність аграрних підприємств. 
Отже, управління екологічними ризиками має 
розглядатися як ключовий елемент забезпе-
чення довгострокової економічної безпеки та 
сталого розвитку аграрного сектору.

Висновки. Таким чином, екологічні детер-
мінанти посідають ключове місце в системі 
економічної безпеки господарської діяльності 
аграрних підприємств, оскільки безпосередньо 

впливають на ресурсний потенціал, виробничу 
ефективність та фінансову стійкість суб’єктів 
аграрного сектору. Системне та превентивне 
врахування екологічних чинників у процесі 
формування і реалізації управлінських рішень 
дає змогу своєчасно ідентифікувати та мінімі-
зувати екологічні ризики, зменшити ймовірність 
виникнення негативних виробничих і фінан-
сово-економічних наслідків, а також підвищити 
адаптивність підприємств до змін зовнішнього 
середовища, зокрема кліматичних, регуля-
торних та ринкових трансформацій. Водночас 
інтеграція екологічної складової до механізму 
економічної безпеки сприяє раціоналізації вико-
ристання природних ресурсів, зниженню витрат, 
пов’язаних із відновленням деградованих земель 
і ліквідацією екологічних збитків, а також фор-
муванню позитивного іміджу аграрних підпри-
ємств як соціально відповідальних виробників. 
У довгостроковій перспективі це створює стійкі 
передумови для забезпечення конкурентоспро-
можності, підвищення інвестиційної привабли-
вості та реалізації концепції сталого розвитку 
аграрного виробництва, що в сукупності визна-
чає екологічну безпеку як стратегічно важливий 
елемент загальної системи економічної безпеки 
аграрних підприємств.
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ENVIRONMENTAL DETERMINANTS OF ECONOMIC SECURITY 
OF ECONOMIC ACTIVITY OF AGRICULTURAL ENTERPRISES 

Oleksandr Kolpak
Postraduate Student
Private Higher Education Establishment “European University”

Summary. The article substantiates that the environmental component is a system-forming 
element of economic security, since agricultural production directly depends on the state of natural 
resources and ecological balance, and violations of environmental norms and depletion of natural 
potential are transformed into economic risks, manifested in increased costs, reduced yields, penalties, 
and loss of sales markets. The key environmental determinants of the economic security of agricultural 
enterprises include: the condition of land resources, the level of anthropogenic load on the environment, 
the effectiveness of environmental protection measures, compliance with environmental standards, 
and the level of adaptation to climate change. It has been established that the main environmental 
determinants of the economic security of agricultural enterprises form a systemic impact on the 
results of economic activity and determine the level of their sustainability in the face of growing 
natural, climatic, and regulatory challenges. Environmental determinants, as a component of the 
economic security system of agricultural enterprises, have both a deterrent and a stimulating nature, 
and their comprehensive consideration in management decisions allows minimizing economic risks, 
stabilizing financial results and creating prerequisites for the sustainable development of agricultural 
production. It is substantiated that the integration of the environmental component into the economic 
security strategy is a key condition for increasing the long-term viability of agricultural enterprises in 
the face of increasing environmental and climatic challenges. The relationship between environmental 
risks and threats to the economic security of agricultural enterprises is revealed, which has a systemic 
and causal nature. It is revealed that environmental risks act as catalysts for economic threats and 
form a chain effect of negative impact on the economic security of agricultural enterprises. Therefore, 
their timely identification and assessment with the subsequent integration of risk management into 
the economic security management system will reduce income losses, ensure financial stability and 
increase the competitiveness of agricultural enterprises.

Keywords: environmental determinants, economic security, agricultural enterprises, risks, 
competitiveness, production, management.
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